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8. Пора визнати обмежені можливості тестових методик. Це лише 
один із видів контролю знань. Майбутній лікар працюватиме з лю-
диною, а не з тестами. Тому вони повинні зайняти своє «скромнее» 
місце, а не домінувати в навчальному процесі. В іншому випадку 
ринок обумовить появу фахівців (що вже і відбувається), які ціле-
спрямовано готуватимуть абітурієнтів до вступу, або студентів до 
подолання чергового «Кроку».

9. Система Інтернет дозволяє по новому вирішувати окремі дидак-
тичні завдання. Записану нами лекцію, присвячену закономірностям 
у педагогіці та системі базових понять, за короткий проміжок часу 
переглянуло понад 13 тисяч користувачів. У бібліотеках універси-
тету можуть зберігатися кращі лекції, практичні заняття, методики, 
роздуми провідних вчених про важливі питання теорії та практики.

10. У контексті досліджуваної проблеми виокремимо питання 
культури розумової праці. Ця тема ще стане предметом декількох 
докторських дисертацій. Адже такі питання як педагогічні законо-
мірності успішного навчання і учіння, розвиток професійної креа-
тивності, самовдосконалення як чинник особистісного розвитку, 
профілактика втомлюваності, запитання як елемент дидактичної 
системи, авторські дидактичні та методичні системи не втрачають 
актуальності.
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ВИЩОЇ ШКОЛИ

Питання змістового наповнення навчального процесу у сучасній 
вищій школі тісно пов’язане з необхідністю дотримання раціональ-



42

ної пропорції між загальним об’ємом теоретичних знань і практич-
них вмінь з одного боку, і вмінням використовувати отримані знання, 
самостійно вирішувати професійні задачі – з іншого. 

Становлення професійної компетентності випускника вищої 
школи є вагомим механізмом його майбутнього працевлаштування. 
Сучасний випускник постає перед реальністю надзвичайно актив-
ного розвитку інформаційного простору, який постійно оновлюється 
результатами наукових досліджень. Доступ до інформації у різнома-
нітних галузях надзвичайно швидкий і ефективний, завдяки стрім-
кому розвитку технологій і засобів комунікації. Таким чином, конку-
рентоспроможність молодого фахівця визначається не лише об’ємом 
його знань. Цінною рисою молодого фахівця є здатність мислити і 
вирішувати професійні проблеми самостійно, вміння ефективно ви-
користовувати отримані в університеті знання на практиці, самому 
формулювати мету роботи і вибирати засоби для її досягнення. При 
цьому надзвичайно важливо вже з молодших курсів формувати в сту-
дента розуміння відповідальності за самостійно прийняті рішення. 

Л. В. Пляка зазначає, що становлення професійної компетентності 
є надзвичайно актуальним, оскільки сучасний ринок праці потребує 
фахівців, здатних сприймати та використовувати в практичній діяль-
ності нові наукові ідеї та методи сучасного виробництва [3]. На цю 
особливість змісту навчання у сучасній вищій школі вказують також 
інші автори, зазначаючи необхідність формування в студентів вміння 
наукового аналізу, проведення дослідження, використання нових нау-
кових підходів до вирішення завдань практичної професійної діяльно-
сті [2]. Серед показників професійної компетентності, окрім системи 
знань і вмінь, що формують загальний і професійний інтелект, виділя-
ють професійну позицію фахівця – систему сформованих настанов і 
ціннісних орієнтацій, оцінок досвіду, реальності і перспектив [4].

В процесі формування змістової складової навчального процесу 
слід враховувати також і досвід працедавців. Зокрема, характеризую-
чи сучасного випускника, респонденти під час експертних інтерв’ю 
вказують на відірваність знань від практики, непідготовленість до 
роботи в реальних життєвих умовах [1]. Тісний двосторонній зв’я-
зок із закладами, в яких працюють молоді спеціалісти допоможе 
встановити прогалини у змісті професійної освіти і сформувати ме-
ханізми корекції.
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Відмова від надмірного накопичення теоретичних знань, що не 
мають прямого виходу на практику, від репродуктивного типу нав-
чання і розвиток раціонального, практично спрямованого навчання 
дозволить молодим фахівцям стати справжніми конкурентоспро-
можними професіоналами.
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ОСОБЛИВОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЗА УМОВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

Розвиток освітньої сфери в сучасному суспільстві істотною мі-
рою визначається не лише якістю інформації, але також способами 
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її передачі. Швидкість обміну інформаційними джерелами завдяки 
бурхливому розвитку технологій стала одним з вагомих факторів 
процесу глобалізації. На практиці у студентському середовищі ви-
користання електронних навчальних матеріалів значною мірою ско-
рочує витрати робочого часу, позбавляючи необхідності витрачати 
його на відвідування бібліотек. 

Швидкість пошуку необхідної інформації, легкість обміну цією 
інформацією між різними учасниками навчального процесу, між сту-
дентами і викладачами, працівниками освітньої та наукової сфер різ-
них країн є однією з передумов міжнародної інтеграції змісту і мето-
дів навчання. Як зазначають автори досліджень, глобалізація сприяє 
формуванню єдиного ринку праці і універсалізації освіти, інформа-
ційно-комунікаційні технології пропонують альтернативу педагогіч-
ному стилю «крейди і ганчірки», що також впливає на використання 
новітніх технологій в освіті [2, 4]. Водночас дослідники вказують 
на проблему забезпечення належного контролю якості електронних 
навчальних джерел.

Ще однією особливістю сучасної вищої освіти є специфіка ког-
нітивних процесів учасників навчального процесу у випадку, коли 
вони оперують віртуальною інформацією. Традиційний варіант по-
шуку в друкованих джерелах вимагає активної діяльності відповід-
них мозкових структур, фіксації окремих фрагментів літературних 
джерел, формування логічно-змістових зв’язків. Коли для пошуку 
інформації варто лише набрати ключові слова, цей аспект діяльно-
сті мозку з усіма його особливостями залишається мало задіяним. 
Враховуючи це, викладачі повинні формулювати завдання таким чи-
ном, щоб максимально стимулювати творче мислення студента, ви-
користовувати ситуаційні задачі, на які готових трафаретних відпо-
відей в інтернет-ресурсах немає. Для забезпечення якості освітнього 
процесу слід виховувати в молоді вимогливе і грамотне ставлення до 
надійності електронних літературних джерел.

Характерною особливістю освіти і фахової діяльності за умов 
всесвітньої інтеграції та уніфікації є інтенсивна міжкультурна кому-
нікація. Важливість механізмів міжкультурного спілкування і обмі-
ну інформацією відображена у понятті іншомовної комунікативної 
компетентності. такого типу компетентність дослідники вважають 
результатом взаємодії лінгвістичної, соціокультурної та комуніка-
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тивної компетенцій, рівень яких визначає можливості молодого спе-
ціаліста-медика в сфері міжкультурної і міжособистісної комуніка-
ції [3].

Освіту в сучасному світі вважають пріорітетним напрямком дер-
жавного розвитку, що ґрунтується на визнанні факту залежності між 
якістю освітньої і професійної підготовки працівників і рівнем жит-
тя громадян. При цьому традиційний спосіб передачі знань повинен 
бути доповненим самостійною роботою студента під керівництвом 
викладача, що забезпечить індивідуальність навчання [1].

Глобалізація, як наслідок розвитку суспільства, зрештою сама 
стала фактором його бурхливого формування. Змістове наповнення 
навчального процесу у сучасній вищій школі повинно враховувати 
рівень розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, інтенсив-
ності міжнародних професійних контактів, що змінюють не лише 
характер навчання, але й ринок праці. В випускників потрібно роз-
вивати готовність до постійного оновлення своїх професійних ком-
петентностей і саморозвитку.
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ЛІКАРЯ У ГЛОБАЛІЗОВАНОМУ СВІТІ

Професія лікаря є яскравим прикладом фаху, який потребує вира-
жених комунікаційних здібностей. Успішна лікарська практика ло-
гічно асоціюється з високим рівнем професійних знань і умінь, вод-
ночас слід враховувати, що вміння лікаря спілкуватись з пацієнтом 
дозволяє отримати важливу інформацію для своєчасної діагностики 
і якісного лікування хворого. Саме тому комунікативну компетент-
ність слід розцінювати як професійну якість лікаря.

Інтенсивний розвиток інформаційно-комунікаційних технологій 
у сучасному світі, налагодження тісних міжнародних контактів, уні-
версалізація освітнього процесу та виробничих технологій сприяли 
поглибленню міжкультурних зв’язків і розвитку глобалізації в усіх 
сферах, в тому числі, і в медичній практиці.

Формування професійних комунікативних вмінь і навичок перед-
бачає розвиток культури мовлення загалом, а в умовах сучасної дійс-
ності – іншомовної підготовки, що робить можливим налагодження 
належних міжнародних, ділових контактів для обміну досвідом в 
професійній діяльності, в тому числі, і науковій [1]. З цією метою 
навчальний процес у вищих медичних закладах освіти повинен по-
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єднувати формування професійних знань з розвитком механізмів ко-
мунікативної компетентності, зокрема, іншомовної.

В контексті розвитку міжкультурної комунікації лікаря в глобалі-
зованому світі слід зазначити, що іншомовна комунікативна компе-
тентність виступає як взаємодія і взаємопроникнення лінгвістичної, 
соціокультурної та комунікативної компетенцій, рівень яких визна-
чає можливості молодого спеціаліста-медика в сфері міжмовної, 
міжкультурної і міжособистісної комунікації [5].

В розвитку комунікативної компетентності значну роль відігра-
ють внутрішні ресурси: знання, вміння, практичні навички, стере-
отипи, вагоме значення мають також такі фактори як індивідуальні 
особливості когнітивних процесів та специфіка емоційної сфери [6]. 
В контексті розвитку комунікативної компетентності в епоху глоба-
лізації має також значення рівень засвоєння культурної спадщини, 
усе вказане створює нові можливості в особистісному і професійно-
му зростанні людини [3, 6]. 

Механізми формування комунікативних компетентностей в про-
цесі навчання передбачають спільне обговорення проблем, вміння 
формувати власну точку зору і відстоювати її в колективі при до-
триманні толерантності і поваги до опонентів, адекватне ставлення 
до критики і самокритичність. Слід враховувати, що безпосередній 
приклад викладачів, їх рівень комунікативної компетентності, вмін-
ня вислухати, зацікавити та вести діалог з метою активного пошуку 
рішень є надзвичайно ефективним інструментом формування відпо-
відних якостей у студентів [2].

В цьому контексті слід створювати нові освітні стандарти, онов-
лювати навчальні програми, форми і методи навчання, трансфор-
мація знань в компетентності сприятиме культурному розвитку, 
розвитку технологій, здатності швидко реагувати на запити часу; 
надзвичайно важливо усвідомити роль компетентності в суспільстві, 
що базується на знаннях [4].

В кінцевому рахунку, ефективні механізми комунікації повинні 
слугувати взаєморозумінню між лікарем та пацієнтом, що сприяти-
ме досягненню основної мети лікування – одужання пацієнта [1]. У 
глобалізованому світі потреба інтенсивного обміну досвідом і між-
народної співпраці робить методи міжкультурної комунікації необ-
хідним компонентом професійного становлення молодого лікаря.
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Виховання поваги та любові до своєї майбутньої професії у сту-
дентів-медиків повинно закладатись уже з перших занять навчання 
у медичному вузі. Латинська мова – один з небагатьох предметів у 
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